
भारतीय संविधान में नागरिकों के मूलभूत अधिकारों का अध्ययन

डॉ पप्पू राम कोली व्याख्याता
राजनीति वज्ञान राजकीय स्नातकोत्तर महा वधालय
सवाई माधोपुर ,राजस्थान

सारांश

इस शोध पत्र में भारतीय संविधान के अंतर्गत नागरिकों को प्रदत्त मौलिक अधिकारों के बारे में बताया गया है। मौलिक अधिकार सबसे बुनियादी अधिकार हैं जो मानवीय गरिमा को बनाए रखने के लिए आवश्यक हैं। यह अधिकार प्राकृतिक कानून के सिद्धांत की पुष्टि करता है कि नागरिकों को अधिकार का एक सेट प्रदान करके कोई भी कानून से ऊपर नहीं है जिसे सरकार द्वारा दूर नहीं किया जा सकता है। मौलिक अधिकारों को संविधान के अध्याय प् के तहत कवर किया गया है और मोटे तौर पर समानता का अधिकार (अनुच्छेद 14–18), स्वतंत्रता का अधिकार (अनुच्छेद 19–22), शोषण के खिलाफ अधिकार (अनुच्छेद 23–24), अधिकार जैसे अधिकार शामिल हैं। धर्म की स्वतंत्रता (अनुच्छेद 25–28), संस्कृति और शिक्षा का अधिकार (अनुच्छेद 29–30) और संवैधानिक उपायों का अधिकार (अनुच्छेद 32–35)। मौलिक अधिकार संविधान की आधारशिला रहे हैं और बहुत सारे अधिनिर्णय के अधीन रहे हैं।

मुख्य शब्द

संविधान, गरिमा, मौलिक, मानव, कानून, अधिकार

परिचय

मौलिक अधिकारों के बहुत सारे नाम हैं। उन्हें प्राकृतिक मानवाधिकार या बुनियादी और अविच्छेद्य अधिकार कहा जा सकता है। प्राकृतिक कानून जिस रूप में आज हमारे सामने खड़ा है, वही मौलिक अधिकारों का उद्गम स्थल है। इस तरह के प्राकृतिक कानून का सिद्धांत इस विचार पर आधारित है कि कुछ ऐसे कानून हैं जिन्हें हटाया नहीं जा सकता है, किसी भी परिस्थिति में लोगों को उनसे वंचित नहीं किया जा सकता है।

प्राकृतिक कानून कहता है कि राज्य में एक प्राकृतिक व्यवस्था मौजूद है क्योंकि इस तथ्य के कारण कि सभी चीजें भगवान या प्रकृति द्वारा जीवन में लाई गई हैं। सब कुछ अपनी विशेषताओं से बना है और प्रकृति के कुछ नियमों और कानूनों के अधीन होना चाहिए। इस सिद्धांत के अनुसार, कुछ ऐसा जो मानव गुणों से समझौता करता है या उन्हें अपनी पूर्ण क्षमता तक पहुंचने से रोकता है, वह प्रकृति के नियम का उल्लंघन

है। इसकी सीमाओं के भीतर और इसके नियमों के अनुसार प्राकृतिक कानून किसी भी अन्य मानव निर्मित कानून से अधिक है।

सिसरसो, रोमन दार्शनिक का मानना था कि प्राकृतिक कानून कहीं और नहीं बल्कि शुद्ध मानवीय कारण से उत्पन्न हुआ था। प्राकृतिक कानून और उसके सिद्धांत ने प्राकृतिक अधिकारों को जन्म दिया। मानव अधिकारों की उपस्थिति को ब्रिटिश बिल ऑफ राइट्स (1689), फ्रेंच डिक्लेरेशन ऑफ ह्यूमन राइट्स (1789), यूनाइटेड स्टेट्स बिल ऑफ राइट्स (1791), यूनिवर्सल डिक्लेरेशन ऑफ ह्यूमन राइट्स (नवम्बर) (1948) में देखा जा सकता है। बल्कि मौलिकधूल अधिकारों पर भारतीय संविधान के भाग 3 के तहत भी।

भारत का संविधान भाग 3, जिसमें ऐसे मौलिक अधिकारों की सूची डाली गई थी, को भारत के मैग्ना कार्टा के रूप में परिभाषित किया गया है। "राजनीतिक उथल-पुथल के उतार-चढ़ाव से उन मौलिक अधिकारों को हटाने के लिए ऐसे मौलिक अधिकारों की घोषणा प्रदान करने का उद्देश्य, उन्हें देश की विधायिका में बदलते बहुमत के नियंत्रण से परे रखना और उन्हें सभी परिस्थितियों में अनुल्लंघनीय बनाना है। उन मानव स्वतंत्रताओं, जैसे जीवन का अधिकार, अभिव्यक्ति की स्वतंत्रता, धर्म की स्वतंत्रता और इसी तरह, को वोट नहीं दिया जाना चाहिए और किसी भी चुनाव के परिणाम को आकस्मिक नहीं होना चाहिए।

लोग जिन मूल्यों को अपने भीतर धारण करते हैं, वे भारत के संविधान के मौलिक अधिकारों द्वारा परिलक्षित होते हैं। इन अधिकारों का उद्देश्य व्यक्ति की मानवीय गरिमा की रक्षा करना और ऐसी स्थितियाँ स्थापित करना है जिसके तहत प्रत्येक मनुष्य अपने व्यक्तित्व को पूर्ण रूप से फलता-फूलता आर विकसित करता है।

मौलिक अधिकार राज्य के लिए एक हानिकारक कर्तव्य है कि वह मानव स्वतंत्रता का उसके विभिन्न पहलुओं में उल्लंघन न करे। संविधान में मौलिक अधिकारों की घोषणा इस प्रकार सक्षम सरकार को उन अधिकारों की रक्षा करने और राज्य की गतिविधियों के दायरे को उचित दिशा में सीमित करने के लिए याद दिलाने का कार्य करती है।

भारत के संविधान में मानव स्वतंत्रता की उत्पत्ति और फिर उसे अपनाने के प्राथमिक उद्देश्यों में से एक नागरिकों को यह सुनिश्चित करना है कि देश में सरकार का शासन मौजूद है, न कि वह नियम जो मनमाना है या जो व्यक्तियों की सनक और सनक पर कार्य करता है। मौलिक अधिकार यह स्पष्ट करते हैं कि राष्ट्र सरकार की एक ऐसी प्रणाली को बाधित करता है जिसमें राष्ट्र को व्यक्तियों के बहुत ही बुनियादी अधिकारों पर कदम रखकर शासक द्वारा उत्पीड़ित नहीं किया जा सकता है।

संविधान द्वारा प्रदान किए गए मौलिक अधिकारों को शामिल करने से उन्हें एक पवित्रता मिलती है जिसका सरकार आसानी से उल्लंघन/उल्लंघन नहीं कर सकती है। एक लोकतांत्रिक सरकार प्रणाली में, जो लोग सरकार बनाने की कोशिश करते हैं, वे पहले से ही बहुमत वाली पार्टी का नेतृत्व कर रहे विधायिका में हैं और आसानी से कानून बना सकते हैं। इसलिए, इस तरह के मौलिक अधिकारों की घोषणा द्वारा राज्य की

शक्ति के प्रतिबंध के नुस्खे के अभाव में दिए गए संविधान, नागरिकों की स्वतंत्रता पर अतिक्रमण के खतरे से इंकार नहीं किया जा सकता है।

किसी देश का संविधान राजनीतिक व्यवस्था की बुनियादी संरचना निर्धारित करता है जिसके तहत उसके लोगों को शासित किया जाना है। यह राज्य विधायिका, कार्यपालिका और न्यायपालिका के मुख्य अंगों की स्थापना करता है, उनकी शक्तियों को परिभाषित करता है, उनकी जिम्मेदारियों का सीमांकन करता है और एक दूसरे के साथ और लोगों के साथ उनके संबंधों को नियंत्रित करता है। हालाँकि हर संविधान उसके बाद उसकी स्थापना के दृष्टिकोण और मूल्य का प्रतिनिधित्व करता है और राजनीतिक और आर्थिक लोकाचार और लोगों की आस्था और आकांक्षा पर आधारित है। इसलिए महत्वपूर्ण रूप से यह ध्यान दिया जा सकता है कि संप्रभु लोकतांत्रिक राष्ट्र के संविधान का निर्माण लोगों द्वारा एक संविधान सभा पर विचार करने और अपनाने के उद्देश्य से किया जाता है।

भारतीय संविधान में नागरिकों के मूलभूत अधिकारों का अध्ययन

भारत के संविधान में मौलिक अधिकारों की एक लिखित गारंटी, भारत के संविधान को तैयार करने के लिए एक संविधान सभा की परिकल्पना को 1946 में कैबिनेट मिशन द्वारा मान्यता दी गई थी। इसके लिए, विधानसभा को रिपोर्ट करने के लिए एक सलाहकार समिति गठित करने की सिफारिश की गई थी। कैबिनेट मिशन योजना के सुझाव के अनुसार, संविधान सभा ने 24 जनवरी, 1947 को सलाहकार समिति बनाने के लिए मतदान किया। सरदार पटेल इसके अध्यक्ष थे। समिति को मौलिक अधिकारों की सूची, अल्पसंख्यकों की सुरक्षा के लिए खंड आदि पर विधानसभा को रिपोर्ट करना था। आचार्य कृपलानी के अध्यक्ष के रूप में मौलिक अधिकारों पर उपसमिति सलाहकार समिति द्वारा स्थापित उप-समितियों में से एक थी। इस उप-समिति की पहली बैठक 24 फरवरी, 1947 को बी.एन. द्वारा तैयार अधिकारों की मसौदा सूची पर चर्चा करने के लिए हुई थी। राव, के.टी. शाह, के.एम. मुंशी, डॉ. बी.आर. अम्बेडकर, हरनाम सिंह और कांग्रेस विशेषज्ञ समिति, साथ ही अधिकारों के विभिन्न पहलुओं पर विविध नोट्स और ज्ञापन। ये सूचियाँ लंबी और विस्तृत थीं, क्योंकि उनके साथ व्याख्यात्मक ज्ञापन भी थे और इनमें नकारात्मक और साथ ही देश के भीतर और बाहर दोनों ही स्रोतों से लिए गए सकारात्मक अधिकार शामिल थे।

सामाजिक नियंत्रण के साथ व्यक्तिगत स्वतंत्रता को संतुलित करना, पहला व्यक्तिगत व्यक्तित्व को पूरा करने के लिए और बाद में समाज की शांति और स्थिरता के लिए एक बहुत ही पचीदा समस्या थी। तकनीक पर असहमति के बावजूद सिद्धांतों पर शायद ही कोई अंतर था। अतः यह निर्णय लिया गया कि मौलिक

अधिकार न्यायसंगत होने चाहिए। स्वतंत्रता का अधिकार, अस्पृश्यता उन्मूलन प्रावधान, दोहरे खतरे से सुरक्षा, कार्योत्तर कानून, कानून के समक्ष समानता, स्वतंत्र रूप से धर्म का पालन करने का अधिकार और अल्पसंख्यकों की सुरक्षा सभी को अपनाया गया था। विशेषाधिकार रिटों की अंग्रेजी युक्ति, या रिटों के रूप में निर्देश कानूनी पद्धति थी, जो उन्हें सुरक्षित करने के अधिकारों में शामिल थी। संवैधानिक उपचारों के अधिकार को भी अपनाया गया।

हालांकि कुछ संशोधनों को स्वीकार कर लिया गया था, अधिकारों और बुनियादी सिद्धांतों की सामग्री बरकरार रही। अधिकारों को मौलिक और अदालतों द्वारा लागू करने योग्य माना जाता था लेकिन वे पूर्ण नहीं हो सकते थे। उन्हें विशेष अधिकार के प्रावधान को जोड़कर और कुछ परिस्थितियों में अधिकारों को निलंबित करने के लिए प्रदान करके सीमित किया जा सकता है। व्यक्तिगत स्वतंत्रता, समानता का अधिकार, बुनियादी स्वतंत्रता आदि कुछ सीमाओं के साथ पारित किए गए।

नागरिक स्वतंत्रता के अर्थ में मौलिक मानव अधिकार अपनी आधुनिक विशेषता और स्वर के साथ भारत में ब्रिटिश शासन के समय से कमोबेश संवैधानिक सरकार और संसदीय संस्थाओं के विकास के समानांतर विकास है। उनके विकास की प्रेरणा स्पष्ट रूप से विदेशी शासन के प्रतिराध से निकली जब अंग्रेजों ने निहत्थे गरीब भारतीयों पर क्रूर हमले जैसे मनमाने कृत्यों का सहारा लिया। राष्ट्रवादी आंदोलन और भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस का जन्म प्रत्यक्ष परिणाम थे। स्वतंत्रता आंदोलन बड़े पैमाने पर नस्लीय भेदभाव के खिलाफ और सार्वजनिक स्थानों, कार्यालयों और सेवाओं तक पहुंच के मामले में नस्ल, रंग, पंथ, लिंग, जन्म स्थान के बावजूद सभी लोगों के लिए बुनियादी मानव अधिकारों को सुरक्षित करने के लिए निर्देशित किया गया था।

संविधान की प्रस्तावना सर्वोच्च महत्व की है और प्रस्तावना में व्यक्त भव्य और महान दृष्टि के प्रकाश में संविधान को पढ़ा और व्याख्या किया जाना चाहिए। संविधान की प्रस्तावना घोषणा करती हैरू हम भारत के लोग, भारत को एक संप्रभु, समाजवादी, धर्मनिरपेक्ष, लोकतांत्रिक गणराज्य बनाने और सभी नागरिकों को न्याय, सामाजिक, आर्थिक और राजनीतिक सुनिश्चित करने के लिए पूरी तरह से संकल्पित हैं विचारों, अभिव्यक्ति, विश्वास, आस्था और पूजा की स्वतंत्रताय स्थिति और अवसर की समानताय और उन सब में उन्नति करनाय व्यक्ति की गरिमा और राष्ट्र की एकता और अखंडता को सुनिश्चित करने वाली बंधुता।

स्वतंत्रता के बाद के युग के बाद, भारत ने कुछ बहुत ही आवश्यक मौलिक अधिकारों को नीचे लाया। ये अधिकार भारत के प्रत्येक नागरिक को कानून द्वारा गारंटीकृत हैं। यह जानना महत्वपूर्ण है कि वे क्या हैं ताकि किसी को उसके अधिकारों से वंचित न किया जा सके।

1. समानता का अधिकाररू यह अधिकार बताता है कि कानून के तहत सभी नागरिक समान हैं। इसका मतलब यह है कि पुरुष और महिला समान हैं चाहे वे किसी भी धर्म या जाति के हों। कानून एक ब्राह्मण महिला के साथ वैसा ही व्यवहार करेगा जैसा कि वह एक मुस्लिम पुरुष के साथ करेगा यदि वे कानून तोड़ते हैं।

2. स्वतंत्रता का अधिकाररू विशेष कानून देश के लोगों को सरकार और उसकी नीतियों को सुनिश्चित करने की अनुमति देता है। उन्हें खुद को व्यवस्थित करने की अनुमति है, हालांकि वे अपने दैनिक जीवन को चुनते हैं और किसी भी तरह से फिट होते हैं। संक्षेप में, लोग सरकार जैसी उच्च शक्ति के डर के बिना अस्तित्व में रहने में सक्षम हैं।

3. शोषण के विरुद्ध अधिकाररू हमें हमेशा याद रखना चाहिए कि शोषित होना ही दुरुपयोग करना है। हम अक्सर देखते हैं कि बच्चे और गरीब लोग विशेष रूप से शोषण का शिकार होते हैं। यह सबसे महत्वपूर्ण मौलिक अधिकारों में से एक है जो बच्चों के लिए शिक्षा और समान काम के लिए समान वेतन जैसी चीजों को सुनिश्चित करता है।

4. धर्म की स्वतंत्रता का अधिकाररू हमारे देश में प्रत्येक नागरिक अपनी पसंद के धर्म का अभ्यास कर सकता है। हर कोई वह करने के लिए स्वतंत्र है जो उसका धर्म उसे करने के लिए कहता है। इसलिए मुसलमान रमजान के दौरान उपवास करते हैं, ईसाई उपवास के दौरान और हिंदू नवरात्रि के दौरान। हालांकि, अपने धर्म का पालन करते हुए हमें यह नहीं भूलना चाहिए कि अन्य लोग अपने धर्म का पालन करने के लिए स्वतंत्र हैं और यह लड़ने का कोई कारण नहीं है।

5. सांस्कृतिक और शैक्षिक अधिकाररू इस कानून का मुख्य उद्देश्य अल्पसंख्यकों की रक्षा करना है। हमारे पास ऐसे लोगों के कई समूह हैं जिनकी संख्या बहुत कम है। वे ज्यादातर दूरदराज के इलाकों में रहते हैं या पुराने जमाने के समाज द्वारा दलित हैं। हम कुछ जातियों और जनजातियों को शामिल कर सकते हैं जो विकसित बड़े शहरों और कस्बों से दूर जंगलों में रहते हैं। यहां तक कि जनता का एक विशेष वर्ग, जिसे दलित कहा जाता है या पारसी जैसे छोटे धार्मिक समूह अल्पसंख्यकों के अंतर्गत आते हैं। इन सभी लोगों को उन सभी लाभों का आनंद लेने का मौलिक अधिकार है जो अधिकांश नागरिक प्राप्त करते हैं।

6. संवैधानिक उपचारों का अधिकाररू नागरिकों और देश के कानूनी विकास के लिए यह अधिकार बहुत महत्वपूर्ण है। सभी नागरिकों को न्याय के लिए कानून की अदालत में अपील करने का समान अधिकार है। अगर उन्हें लगता है कि इस परिवर्तन को प्रभावित करने के लिए उन्हें जीवन या संपत्ति के लिए खतरा है या सरकार में शामिल होना है।

विचार विमर्श

शिक्षा का अधिकार अधिनियम अगस्त 2009 में संसद द्वारा पारित किया गया था, जो 1 अप्रैल, 2010 को लागू हुआ। इस अधिनियम ने निजी गैर-सहायता प्राप्त स्कूलों को समाज के कमजोर वर्गों और वंचित समूहों के 25: बच्चों को प्रवेश देने की जिम्मेदारी तय की है। . सोसायटी फॉर अनएडेड प्राइवेट स्कूल ऑफ राजस्थान द्वारा अधिनियम के इस प्रावधान को सुप्रीम कोर्ट के समक्ष चुनौती दी गई थी। लेकिन न्यायालय ने

अधिनियम के इस प्रावधान की वैधता को बरकरार रखा, और घोषित किया कि यह प्रावधान सरकारी-नियंत्रित स्कूलों, सरकारी सहायता प्राप्त स्कूलों (अल्पसंख्यक स्कूलों सहित) और गैर-सहायता प्राप्त अल्पसंख्यक स्कूलों को छोड़कर निजी गैर-सहायता प्राप्त स्कूलों पर लागू होगा। इन दोनों संशोधनों के बाद इस अनुच्छेद में मूल तीन के स्थान पर अब पाँच खंड हैं। खंड (4) ने राज्य को दलितों की उन्नति के लिए विशेष प्रावधान प्रदान करने में सक्षम बनाया था, और खंड (5) राज्य को निजी और गैर-सहायता प्राप्त शैक्षणिक संस्थानों में भी समाज के पिछड़े वर्गों के लिए आरक्षण का विस्तार करने में सक्षम बनाने के लिए जोड़ा गया था। .

समय के साथ, यह देखा गया है कि स्वतंत्रता और समानता की अवधारणाओं को वास्तविकता में लाना, एक आधुनिक कल्याणकारी राज्य में लागू करना बहुत मुश्किल है। समाज की सामान्य भलाई के लिए रास्ता देने के लिए कभी-कभी इन अधिकारों के प्रयोग को राज्य द्वारा रोकना पड़ता है। राज्य को समाज के बहुसंख्यक हित की ओर चलना है। समाज कल्याण वह सिद्धांत है जिसके चारों ओर एक कल्याणकारी राज्य कार्य करता है और अपने कानून बनाता है। लोगों का सामूहिक हित अत्यंत महत्वपूर्ण है। राष्ट्र के नागरिकों को दिए गए मूल अधिकार राज्य की नीति के सिद्धांतों के साथ-साथ मौलिक अधिकारों में परिलक्षित होते हैं जो एक साथ देश की अंतरात्मा का निर्माण करते हैं। वे एक-दूसरे के खिलाफ झूठ नहीं बोलते, बल्कि उनसे हाथ में हाथ मिलाकर काम करने की अपेक्षा की जाती है। ये दोनों सेट संविधान के लक्ष्यों और उद्देश्यों को बढ़ावा देते हैं।

राज्य के नीति निर्देशक सिद्धांत नागरिकों को समाज में सामाजिक आर्थिक परिवर्तन लाने के लिए जिम्मेदार बनाते हैं जो सामाजिक व्यवस्था को प्राप्त करने का प्रयास करता है जो समतावाद को बढ़ावा देगा। इसलिए यह कहा जा सकता है कि राज्य के नीति-निर्देशक तत्व संविधान में बहुत महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं, क्योंकि वे सामाजिक-आर्थिक संरचना के आधार हैं, जिसके आधार पर मौलिक अधिकारों का निर्माण किया गया है।

संविधान के अनुच्छेद 23-24 के तहत अधिकारों की एक सूची है जो शोषण, मानव तस्करी और इसी तरह के शोषण पर रोक लगाती है। अनुच्छेद 23 मानव के व्यापार और बेगार और अन्य प्रकार के जबरन श्रम पर रोक लगाता है। हमारे संविधान ने गुलामी शब्द का उपयोग करने के बजाय मानव तस्करी शब्द का अधिक व्यापक उपयोग किया, जिसमें न केवल दासता का निषेध शामिल है, बल्कि अनैतिक या अन्य उद्देश्यों के लिए महिलाओं या बच्चों या अपंगों के व्यापार पर भी प्रतिबंध शामिल है।

संविधान के अनुच्छेद 29 और 30 अल्पसंख्यक वर्गों को कुछ सांस्कृतिक और शैक्षिक अधिकारों की गारंटी देते हैं। जबकि अनुच्छेद 29 देश के किसी भी हिस्से में रहने वाले नागरिकों के किसी भी वर्ग के अधिकार की गारंटी देता है, जिनकी अपनी एक अलग भाषा, लिपि या संस्कृति है, और उसी के संरक्षण के लिए, अनुच्छेद 30 में यह प्रावधान है कि सभी अल्पसंख्यक, चाहे वे धर्म पर आधारित हों या भाषा, को अपनी पसंद

के शिक्षण संस्थानों की स्थापना और प्रशासन करने का अधिकार होगा। संक्षेप में, ये महत्वपूर्ण अधिकार हैं, जहाँ तक भारत जैसे बहुसंख्यक समाज में अल्पसंख्यक समूहों के मानवाधिकारों के संरक्षण की बात है।

राज्य के नीति निर्देशक सिद्धांतों के रूप में लोकप्रिय संविधान का भाग प्ट भारत के लोगों के लिए मानव नागरिक और आर्थिक अधिकारों की एक लंबी सूची प्रदान करता है। वे भारत में मानवाधिकारों का आधार बनाते हैं। सकारात्मक अधिकारों के इस चार्टर का मुख्य उद्देश्य शासन के बुनियादी सिद्धांतों को निर्धारित करके सभी के लिए सामाजिक, राजनीतिक और आर्थिक न्याय सुनिश्चित करना है। इन सिद्धांतों का उद्देश्य कानूनों को लागू करने में विधायिकाओं द्वारा और कानूनों को लागू करने में कार्यकारी अधिकारियों द्वारा दोनों को ध्यान में रखना है। हालांकि ये सिद्धांत किसी भी न्यायालय द्वारा लागू नहीं किए जा सकते हैं, फिर भी ये देश के शासन में मौलिक हैं और यह राज्य का कर्तव्य होगा कि वह अपने पुरुषों, महिलाओं और बच्चों के सामान्य कल्याण के लिए कानून बनाने में इन सिद्धांतों को लागू करे।

निष्कर्ष

मौलिक न्याय के माध्यम से संविधान मानव अधिकारों की सार्वभौमिक घोषणा के मुख्य क्षेत्र को शामिल करता है। संविधान के निर्माताओं ने भारत को एक समतावादी समाज बनाने का प्रयास किया जहां व्यक्ति की सुरक्षा और उसके हितों का अत्यधिक महत्व है। प्रस्तावना, मौलिक अधिकार और राज्य नीति के निर्देशक सिद्धांतों को एक साथ पढ़ने पर यह देखा जा सकता है। मौलिक अधिकारों को बहत सारे कानूनों के अधीन किया गया है और अधिकारों के अधिकार को कई बार परीक्षण के लिए रखा गया है। संविधान के भाग प्प के निर्माण का उद्देश्य नागरिकों को कुछ अधिकारों के संबंध में सुरक्षा प्रदान करना था जो किसी भी परिस्थिति में उनसे नहीं छीने जा सकते थे। मौलिक अधिकारों को इस तथ्य को स्पष्ट करने के लिए तैयार किया गया था कि कानून सर्वोच्च है, कि कुछ अधिकार, जो प्रकृति में बहुत बुनियादी हैं और मानव अस्तित्व के लिए आवश्यक हैं, सरकार द्वारा किसी भी कारण से वापस नहीं लिए जा सकते हैं।

सामाजिक न्याय हमारे संविधान का हृदय है, राज्य आर्थिक न्याय का समर्थन करता है, संविधान की संस्थापक आस्था है, और राष्ट्र भारतीय सभ्यता है। कानून और न्याय को बातचीत की शर्तों पर होना चाहिए, और हमारी संवैधानिक व्यवस्था के तहत जो मायने रखता है वह निर्दयी कानून नहीं है, बल्कि मानवीय वैधता है। हमारी नीति की सच्ची ताकत और स्थिरता सामाजिक न्याय में समाज की विश्वसनीयता है, पूर्ण कानूनी न्याय नहीं और यह मामला इस मूलभूत मूल्य के प्रति उदासीनता को प्रकट करता है।

संदर्भ

- कोठारी, आर और सेठी, एमानव अधिकारों की राजनीति पर विशेष अंक, लोकायन, बुलेटिन, पी.33।

- बसु, डी.डी. भारत के संविधान का परिचय, एस. चंद एंड कंपनी, पी.98
- वेल्च, ई. जूनियर, और लेरी, वी.ए. एशियन पर्सपेक्टिव ऑन ह्यूमन राइट्स, वेस्टर्न प्रेस, ऑक्सफोर्ड।
- दीवान, पी एंड दीवान, पी ह्यूमन राइट्स एंड द लॉ-यूनिवर्सल एंड इंडियन, डीप एंड डीप पब्लिकेशन्स प्रा. लिमिटेड, नई दिल्ली, पृष्ठ 23
- मेहता, पी.एल और वर्मा, ए ह्यूमन राइट्स अंडर द इंडियन कॉन्स्टिट्यूशन, डीप एंड डीप पब्लिकेशन्स प्रा. लिमिटेड, नई दिल्ली, पृष्ठ 56।
- सहगल, बीपीए ह्यूमन राइट्स इन इंडियारू प्रॉब्लम्स एंड पर्सपेक्टिव्स, डीप एंड डीप पब्लिकेशन्स प्रा. लिमिटेड, नई दिल्ली, पृष्ठ 23।
- शर्मा, जी ह्यूमन राइट्स एंड लीगल रेमेडीज, डीप एंड डीप पब्लिकेशन्स प्रा. लिमिटेड, नई दिल्ली।